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Анотація

Том 1 містить систематизований стислий виклад основних загальних питань
міжнародного економічного права. Найважливіші теоретичні положення
сформульовано на основі останніх досягнень науки, висвітлено новітнє
законодавство та судову практику.   

Розглядається поняття, предмет, джерела міжнародного економічного права.
Висвітлюється право міжнародної економічної інтеграції та економічної
інтеграції в рамках ЄС. Досліджуються питання права економічної конкуренції
ЄС. Особлива увага приділяється суб’єктам міжнародного економічного права
та міжнародним фінансовим організаціям. Всебічно досліджуються
міжнародні економічні договори.  

Том 2 містить систематизований стислий виклад основних спеціальних,
міжгалузевих питань міжнародного економічного права. Найважливіші
теоретичні положення сформульовано на основі останніх досягнень науки,
висвітлено новітнє законодавство та судову практику.  

Розглядається право міжнародної економічної діяльності ТНК, міжнародне
торговельне право, міжнародне інвестиційне право, міжнародне право
військово-технічного співробітництва, міжнародне транспортне право.
Висвітлюються питання міжнародного страхового та енергетичного права,
міжнародно-правове регулювання неспроможності (банкрутства). Особлива
увага приділяється міжнародному фінансовому праву та його інcтитутам.
Досліджуються питання міжнародного податкового, митного, валютного,
банківського права. Розглядається правове регулювання віртуальних активів.
Всебічно досліджується міжнародно-правове регулювання гуманітарної та
фінансової допомоги.  

Підручник стане у пригоді тим, хто цікавиться питаннями правового
регулювання міжнародних економічних та фінансових відносин, публічних
фінансів, здобувачам вищої освіти, викладачам, а також адвокатам, суддям,
підприємцям.
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Міжнародне економічне право є галуззю міжнародного права, яка регу-
лює правові відносини між державами, міжнародними організаціями, 
суб’єктами приватного сектору у сфері міжнародної торгівлі товарами та 
послугами, інвестицій, фінансових операцій, перевезень, енергетики, між-
народного валютного права, міжнародного фінансового права, міжнарод-
ної фінансової та іншої допомоги, міжнародного оподаткування, правово-
го регулювання операцій із віртуальними активами, міжнародного банків-
ського права та міжнародних розрахунків, у митній сфері тощо. Міжнародне 
економічне право формується з метою забезпечення передбачуваності, 
стабільності та справедливості міжнародних економічних відносин, а 
також створення умов для збалансованого розвитку держав і глобальної 
економіки загалом.

Історія становлення міжнародного економічного права нерозривно 
пов’язана з еволюцією світової економіки. Його витоки сягають міжна-
родних торговельних договорів і морських конвенцій середньовіччя, 
таких як Ганзейські угоди чи Lex mercatoria (Право купців). У XIX ст. 
розвиток промисловості та міжнародної торгівлі сприяв укладенню 
перших багатосторонніх економічних договорів, зокрема Паризької 
конвенції про охорону промислової власності (1883) та Бернської кон-
венції про охорону літературних і художніх творів (1886).

Після Другої світової війни створення нової архітектури міжнародного 
економічного порядку закріпилося через Бреттон-Вудські угоди (1944), що 
заснували Міжнародний валютний фонд (МВФ) та Міжнародний банк 
реконструкції та розвитку (Світовий банк), а також через укладення 
Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (ГАТТ, 1947), яка згодом трансфор-
мувалася у Світову організацію торгівлі (СОТ, 1995).

На сучасному етапі розвиток міжнародного економічного права відбу-
вається з урахуванням: розширення мережі регіональних економічних 
інтеграційних об’єднань (ЄС, МЕРКОСУР, НАФТА/USMCA, АСЕАН тощо); 
цифровізації та автоматизації міжнародної торгівлі; зростання ролі міжна-
родних економічних санкцій і правових механізмів їх застосування; гло-
бальних викликів – від зміни клімату до порушення ланцюгів постачання 
внаслідок воєн та криз.

Міжнародне економічне право для України має особливе значення у 
світлі євроінтеграційного курсу та виконання Угоди про асоціацію між 
Україною та Європейським Союзом (2014), включаючи положення про 
створення поглибленої та всеосяжної зони вільної торгівлі (ПВЗВТ). Цей 
процес передбачає: гармонізацію національного законодавства із правом 
ЄС (acquis), зокрема у сферах митного, конкурентного, інвестиційного та 
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фінансового права; адаптацію до вимог міжнародних економічних органі-
зацій, в яких Україна є членом (СОТ, МВФ, Світовий банк тощо); форму-
вання фахових компетентностей для участі в міжнародних переговорах і 
вирішенні економічних спорів у міжнародних інституціях (наприклад, у 
рамках Механізму врегулювання спорів СОТ чи інвестиційного арбітражу 
за Конвенцією ICSID 1965 р.).

Для правників вивчення міжнародного економічного права є основою 
для: розуміння структури та механізмів сучасної світової економіки; 
засвоєння правових інструментів регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності; опанування норм і процедур міжнародних організацій та еко-
номічних судових/арбітражних органів; розвитку навичок правового ана-
лізу й аргументації у сфері міжнародних економічних спорів; формування 
професійної здатності забезпечувати захист національних економічних 
інтересів України на міжнародній арені. Окрім цього, важливе значення 
має розуміння питань захисту фінансових інтересів держави, ЄС тощо, 
особливостей формування та реалізації публічної фінансової політики. 
У межах міжнародного економічного права пропонується висвітлення як 
приватних, так і публічних аспектів, притаманних економічним і фінансо-
вим відносинах. 

Запропонований підручник розроблено з урахуванням: чинної міжна-
родної договірної бази та актуальної судової практики; положень націо-
нального законодавства, адаптованих до стандартів ЄС; останніх тенден-
цій розвитку міжнародних економічних та фінансових відносин. Логічним 
та органічним продовженням підручника «Міжнародне економічне право. 
Загальна частина» є підручник «Міжнародне економічне право. Спеціальна 
частина», де читачам пропонується предметне ознайомлення із особливи-
ми інститутами міжнародного економічного права.



ГЛАВА 1 
 

ПОНЯТТЯ ТА ПРЕДМЕТ 
МІЖНАРОДНОГО  

ЕКОНОМІЧНОГО ПРАВА
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1.1. Міжнародні економічні відносини

Міжнародні економічні відносини покликані слугувати реалізації 
основних засад зовнішньої політики Української держави в економічній 
сфері. Відповідно до ч.  2 ст. 11 Закону України від 1 липня 2010 р.  
№ 2411-VI «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики»1 основними 
засадами зовнішньої політики є, зокрема:

–	 забезпечення інтеграції України в європейський політичний, еко-
номічний, правовий простір з метою набуття членства в Європейському 
Союзі;

–	 підтримка розвитку торговельно-економічного, науково-технічно-
го та інвестиційного співробітництва України з іноземними державами на 
засадах взаємної вигоди;

–	 забезпечення з метою повноцінного економічного розвитку, підви-
щення добробуту народу інтеграції економіки України у світову економіч-
ну систему;

–	 розширення міжнародного співробітництва з метою залучення іно-
земних інвестицій, новітніх технологій та управлінського досвіду в націо-
нальну економіку в інтересах її реформування, модернізації та інновацій-
ного розвитку.

У вітчизняній економічній літературі існує чимало визначень поняття 
міжнародних економічних відносин, які відрізняються між собою.

Так, одні автори визначають міжнародні економічні відносини як відно-
сини, які виникають та існують між людьми з різних країн щодо виробницт
ва, обміну і споживання товарів, послуг та ідей на основі міжнародного 
поділу праці, в умовах необмежених людських потреб і обмежених ресурсів2.

Інші – характеризують міжнародні економічні відносини як систему 
відносин, що виникають між суб’єктами з різних країн з приводу вироб-
ництва, розподілу, обміну і споживання товарів, послуг, капіталів, ідей 
в умовах обмеженості ресурсів і міжнародного поділу праці в межах 
світового господарства3. 

Більшість представників вітчизняної економічної науки, хоч і з деякими 
відмінностями, характеризують міжнародні відносини як систему госпо-
дарських зв’язків між національними економіками окремих країн, відпо-
відними суб’єктами господарювання, як особливу форму діяльності, що 
базується на міжнародному поділі праці4. 

1 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2411-17#Text
2 Міжнародні економічні відносини: підручник / за ред. д.е.н., професора А. І. Крисоватого, 
д.е.н., професора Р. Є. Зварича. Тернопіль: ЗУНУ. 2021. С. 11.
3 Міжнародні економічні відносини: підручник / За редакцією А. П. Голікова, О. А. Довгаль. 
Харків : ХНУ імені В. Н. Каразіна. 2014. С. 10. 
4 Горбач Л. М., Плотніков О. В. Міжнародні економічні відносини. Київ  : Кондор. 2017. 
С. 8-9.

1
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Глава 1. Поняття та предмет міжнародного 
економічного права

Визначальною ознакою міжнародних економічних відносин, яка під-
тримується більшістю науковців-економістів, є міжнародний поділ праці, 
який і зумовив виникнення та функціонування зазначених відносин. 

Основні відмінності у визначенні поняття міжнародних економічних 
відносин стосуються, як правило, кола об’єктів та суб’єктів цих відносин, 
що зумовлено, зокрема, і неврахуванням та незастосуванням юридичної 
термінології. 

Більшість економістів відносять до об’єктів міжнародних економічних 
(знову таки з деякими відмінностями) виробництво, розподіл і споживан-
ня товарів, капіталів, послуг тощо. Відтак, по суті, йдеться про економічну 
діяльність та результати такої діяльності. 

Класифікація видів економічної діяльності ДК 009:2010, затверджена 
наказом Держспоживстандарту України від 11  жовтня 2010 р. № 4575, 
визначає економічну діяльність як процес виробництва продукції (товарів 
і послуг), який здійснюють з використанням певних ресурсів: сировини, 
матеріалів, устаткування, робочої сили, технологічних процесів тощо. 
Економічну діяльність характеризують витрати на виробництво, процес 
виробництва та випуск продукції.

Статтею 1 Закону України від 16 квітня 1991 р. № 059-ХІІ «Про зовніш-
ньоекономічну діяльність»6 діяльність суб’єктів господарської діяльності 
України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, а також діяльність 
державних замовників з оборонного замовлення у випадках, визначених 
законами України, побудована на взаємовідносинах між ними, що має 
місце як на території України, так і за її межами визначається як зовніш-
ньоекономічна діяльність.

Деякі вчені визначають міжнародні економічні відносини як особливу 
форму суспільно-виробничих зв’язків між окремими державами, між дер-
жавами та міжнародними організаціями, між міжнародними організація-
ми7, тим самим не відносячи суб’єктів господарювання до суб’єктів міжна-
родних економічних відносин, що видається безпідставним.

На нашу думку, залежно від суб’єктного складу можна виділити чотири 
рівні міжнародних економічних відносин, які й складають предмет міжна-
родного економічного права:

1-а група – економічні відносини між державами;
2-а група – економічні відносини між державами і міжнародними орга-

нізаціями. Прикладом можуть бути відносини України з Європейською 
економічною комісією Організації Об’єднаних Націй (ЄЕКООН), Європей

5 URL: https://ips.ligazakon.net/document/view/FIN59047?ed=2010_10_11
6 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/959-12#Text
7 Міжнародне економічне право: підручник / В. Опришко, А. Коста, К. Квінтано та ін.; за 
наук. ред. В. Опришка. Київ : КНЕУ, 2006. С. 12.

5
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1.1. Роль транснаціональних компаній  
у системі міжнародних економічних відносин

Історія виникнення транснаціональних корпорацій чи компаній (англ. 
Transnational Corporation, далі – ТНК) бере свій початок у XVII ст. зі ство-
рення англійської компанії East India Company. Періодом становлення ТНК 
є друга третина ХІХ ст. – перша пол. ХХ ст. Причинами визначають їх праг-
нення протистояти жорсткій конкуренції в міжнародному масштабі. 
Найбільш активного розвитку транснаціональні компанії отримали в дру-
гій половині XX ст. Це пов’язано з досягненнями науково-технічного про-
гресу та початком глобалізації світової економіки, зумовленої міжнарод-
ною міграцією капіталів, міжнародним поділом праці, поглибленням спе-
ціалізації економічних ринків окремих країн, поширенням їх економічних 
взаємовідносин та взаємозалежності. 

У світовій економічній літературі існує декілька термінів для позначен-
ня компаній, що мають міжнародне виробництво на основі прямих інозем-
них інвестицій (багатонаціональні, міжнародні, транснаціональні, гло-
бальні, інтернаціональні тощо). Такі компанії зареєстровані в одній країні, 
але здійснюють виробництво та інші економічні операції в інших країнах. 

За належністю капіталу компаній, які здійснюють міжнародне 
виробництво, виділяють два види: транснаціональні та багатонаціональні.

Транснаціональні компанії – компанії національні за капіталом та 
контролем, але міжнародні за сферою здійснення економічної діяльності. 
Вони мають материнську компанію в одній країні та дочірні підприємства, 
філії або представництва закордоном. Хоча такі компанії (корпорації) 
мають всесвітню мережу філій, капітал їх материнської компанії сконцен-
трований в одній країні (наприклад, американські корпорації Ford Motor 
Company, Exxon Mobil), а зарубіжні активи виникли на базі прямих інозем-
них інвестицій. Позначення «транснаціональний» підкреслює зв’язок кор-
порацій з капіталом конкретної країни резиденства, де такі компанії 
зареєстровані та мають центральний офіс з якого контролюється мережа 
дочірніх підприємств та філій. 

Багатонаціональні компанії (Multinational Corporations) так само як і 
транснаціональні мають глобальну мережу філій, але їх акціонерний капі-
тал розосереджений в двох або більше країнах. Прикладами багатонаціо-
нальних компаній можуть бути англо-голланські компанії Royal Dutch/
Shell та Unilever, німецько-бельгійська Agfa-Gevaert, англо-італійська 
Dunlop-Pirelli, англо-американсько-канадська International Nickel та ін.1.

У перших дослідженнях експертів ООН у 1970-х роках, всі компанії, що 
здійснювали міжнародну економічну діяльність та виробництво, іменува-

1 Зелінська О. М. Робоча програма з дисципліни «Актуальні проблеми світового госпо
дарства і МЕВ» для студентів. Луцький національний технічний університет. 2017-2018. 
С. 7.
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транснаціональних компаній

лись багатонаціональними. Проте у подальшому для їх позначення почали 
переважно вживати термін «транснаціональна корпорація» (Transnational 
Corporation), оскільки більшість корпорацій, що здійснюють міжнародну 
економічну діяльність, мають акціонерний капітал, центральний офіс в 
одній країні та підконтрольні зарубіжні філії та дочірні підприємства, 
тобто мають форму ТНК2.

Поширеним у спеціальній науковій літературі при класифікації ТНК є 
використання кількісних та якісних критеріїв. Кількісними критеріями є 
співвідношення: активів за кордоном із загальними активами корпорації3; 
числа робітників і службовців за кордоном з їх загальною кількістю, частки 
прибутку, одержаного за кордоном із загальним прибутком, кількість 
країн у яких діє ТНК4.

За критерієм форми власності учасників ТНК, ТНК поділяються на: 
–	 приватні ТНК, включаючи транснаціональні банки;
–	 міжнародні державні корпорації, що належать до однієї держави; 
–	 багатонаціональні, міжнаціональні (міждержавні) корпорації. 
За організаційно-правовими формами ТНК поділяють на:
–	 холдингові, що засновані на акціонерній формі контролю за раху-

нок володінні акціями дочірніх і залежних компаній або перехресного 
володіння акціями. Серед холдингів розрізняють: управлінські, державні, 
галузеві та міжгалузеві, регіональні, банківські тощо5;

–	 нехолдингові, де взаємовідносини в об’єднанні будуються на дого-
вірних засадах. До нехолдингових ТНК належать консорціуми, стратегічні 
альянси. 

ТНК можуть як набувати статусу корпорації, так і не мати цього статусу. 
За критерієм відповідальності учасників за зобов’язаннями компанії виді-
ляють об’єднання осіб (товариства, партнерства) та об’єднання капіталів 
(компанії, корпорації). Якщо всі учасники (або кілька з них) відповідають 
за зобов’язаннями компанії всім належним майном, йдеться про товари-
ство або партнерство (Partnership). Якщо відповідальність учасників обме-
жена лише їх майновими вкладами – це корпорація (Сorporation)6. 
Корпораціями зазвичай за законодавством зарубіжних країн визнають 
акціонерні компанії та компанії з обмеженою відповідальністю.

2 Транснаціональні корпорації : навч.-метод. посібник. Уклад. : Т. В. Марченко. Чернівці: 
Чернівец. нац. ун-т ім. Ю. Федьковича, 2022. С. 19.
3 Aharony Y. On the definition of a multinational corporations. The multinational enterprises in 
transition. Princeton, 1972. С. 3-21.
4 Nguyen, Hiep, Coset J.-C. The measurement of the degree of foreign involvement. Apple 
Economics. 1995. Vol. 27. № 4. Р. 343-351.
5 Лукач І. В. Правове становище холдингових компаній: монографія. Київ : Юрінком Інтер, 
2008. С. 59-67.
6 Міжнародне приватне право. Підручник. За ред. проф. Жушмана В. П. та доцента 
Шуміло І. А. Київ, 2011. С. 106.
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